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Αγαπητέ κ. Καρκαγιάννη,
σας ευχαριστούμε θερμά για την εκτενή κάλυψη που δώσατε στο κείμενο με τις θέσεις μας.  
Θα ήθελα να σας μεταφέρω μερικές ακόμα σκέψεις. 
Η πανεπιστημιακή κοινότητα φαίνεται να είναι χωρισμένη σε τρεις ομάδες:  α) αυτούς που 
δεν θέλουν να αλλάξει τίποτα, όπως η ΠΟΣΔΕΠ, β) αυτούς που θέλουν να υπάρξουν κάποιες 
βελτιώσεις (άσυλο, αιώνιοι φοιτητές, συγγράματα) αλλά όχι μεγάλες αναταράξεις, και γ) 
αυτούς που θέλουν μια ουσιαστική αλλαγή προς την κατεύθυνση της διαφάνειας και της 
αξιοκρατίας, όπως εμείς.  Δεν ξέρω σε ποιά κατηγορία ανήκει το Υπουργείο.  Χρειάζεται 
σίγουρα πολλή τόλμη για ένα πολιτικό να διακινδυνεύσει την καρριέρα του για να δώσει τη 
μάχη που χρειάζεται για μιά τέτοια αλλαγή. Απαιτείται κινητοποίηση και στήριξη από τους 
πολίτες.   
Τους περασμένους μήνες επικοινώνησα με εκατοντάδες πανεπιστημιακούς.  Πολλοί 
εξέφρασαν την άποψη ότι δεν υπάρχει πια ελπίδα για τα δημόσια ελληνικά πανεπιστήμια, 
για αυτό και αρνήθηκαν να συμμετάσχουν.  Χρησιμοποίησαν εκφράσεις που δεν γράφονται 
συνήθως στην εφημερίδα σας.  Πολλοί εναποθέτουν τις ελπίδες τους σε νέα ιδιωτικά 
πανεπιστήμια και αναμένουν ότι τα υπάρχοντα θα πέσουν τελικά σε μαρασμό. Ίσως 
υπερβάλλουν.  Ότι και να γίνει, οδυνηρές προσαρμογές είναι αναπόφευκτες και όσο τις 
αναβάλουμε, τόσο πιο οδυνηρές θα είναι στο μέλλον.  Είναι ανεύθυνο να μεταθέτουμε 
συνεχώς τη λύση δύσκολων προβλημάτων στο μέλλον και να αφήνουμε "κάποιον άλλο να 
βγάλει το φίδι από την τρύπα".  Φτιάξαμε τόσα νέα πανεπιστήμια και αν δεν δράσουμε τώρα, 
θα ακολουθήσουν και αυτά την τύχη των παλιών.  Ελπίζω ότι και η "σιωπηλή πλειοψηφία" 
των επιμελών φοιτητών θα σταματήσει επιτέλους να είναι σιωπηλή και θα βοηθήσει στην 
προσπάθεια αυτή γιατί διακυβεύεται το μέλλον τους.  Ας σκεφτούν ότι οι κομματικοί τους 
εκπρόσωποι ίσως δεν είναι και τόσο ανιδιοτελείς. Καλούμε όλους τους φοιτητές και 
σπουδαστές που ανησυχούν για το μέλλον του δημόσιου πανεπιστημίου να επικοινωνήσουν 
μαζί μας.
Για να μην αποπροσανατολιζόμαστε, το ΚΥΡΙΟ ζητούμενο είναι η αξιοκρατία.  Όταν υπάρχει 
αυτή, και τα άλλα προβλήματα λύνονται.  Αιώνιοι φοιτητές κτλ είναι επουσιώδη ζητήματα.  
Υπάρχουν κάποια ελληνικά πανεπιστημιακά τμήματα που κάνουν εξαιρετική δουλειά (όταν 
δεν είναι κλειστά λόγω καταλήψεων...). Αλλά ο κακός σχεδιασμός του νόμου πλαισίου του 
1982 και ο απαράδεκτος τρόπος με τον οποίο υλοποιήθηκε τη δεκαετία του 80 επέτρεψε σε 
ένα μεγάλο αριθμό επιστημόνων με ελάχιστο έργο να εισέλθουν και να ανελιχθούν σιγά σιγά 
σε υψηλόβαθμες θέσεις.  Πολλά τμήματα σήμερα κυριαρχούνται από αυτούς, που όχι μόνο δεν 
αναγνωρίζουν τη μετριότητα τους αλλά αντιπαλεύουν και όσους δημιουργικούς ανθρώπους 
προσλαμβάνονται και που δεν είναι πρόθυμοι να συνδιαλλαγούν.  Είναι αυτοί που καλούν 
τώρα σε απεργία απαιτώντας "σεβασμό της θέσης και του ρόλου του πανεπιστημιακού 
δασκάλου".  Αλλά ο σεβασμός κύριοι δεν απαιτείται, κερδίζεται.  Το κακό προηγούμενο του 
νόμου του 82 θα πρέπει να μας κάνει πολύ προσεκτικούς κάθε φορά που πάμε να εισάγουμε 
ένα νέο νόμο πλαίσιο. Καλούμε όλους τους επιστήμονες που αδικήθηκαν από αναξιοκρατικές 
κρίσεις να καταθέσουν καταγγελίες στην ιστοσελίδα μας. 
Θα μου πείτε, τα πράγματα μπορεί να αλλάξουν τώρα που θα αρχίσει η αξιολόγηση.  
Θεωρητικά θα έπρεπε, αν και ανησυχούμε ότι η αρχή που συγκροτήθηκε θα υποκείψει σε 
πιέσεις από θιγόμενα άτομα.  Και διαφωνούμε με την απροθυμία της αρχής να κάνει 
συγκριτικές αποτιμήσεις ομοειδών τμημάτων.  Θα δούμε.  Εμείς πάντως είμαστε 
αποφασισμένοι να κάνουμε ακόμα και τις δικές μας αξιολογήσεις και να τις δημοσιεύσουμε 
στο διαδίκτυο ώστε να λάμψει η αλήθεια. Να αναγνωριστούν οι δημιουργικοί επιστήμονες και 
να καταδειχτούν οι μέτριοι και οι φυγόπονοι. Είναι πολύ ευκολότερο από ότι μερικοί 
ισχυρίζονται, τουλάχιστον στις θετικές επιστήμες.
Αυτή τη στιγμή η αξιοκρατία επαφίεται στον πατριωτισμό των Ελλήνων.  Είναι αυτός ο "νέος 



πατριωτισμός" για τον οποίο γράψατε πρόσφατα, που για μένα σημαίνει να συμβιβάζει 
κανείς λίγο το προσωπικό του συμφέρον προς χάριν του δικαίου και για το καλό του τόπου. 
Ας αναλογιστεί ο καθένας μας πόσο συχνά το κάνει. Αν κρίνουμε από τα αποτελέσματα, 
υπάρχει τεράστιο έλλειμμα τέτοιου πατριωτισμού στη χώρα μας. Ρωτήσατε από που θα 
πηγάσει ο "νέος πατριωτισμός".  Πιστεύω ότι θα πηγάσει από τη συνειδητοποίηση ότι σε 
τελευταία ανάλυση με την αξιοκρατία κερδίζουν όλοι, ακόμα και οι μέτριοι. 
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